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friichte kann aus allen diesen Griinden gar nicht weit ge-
nug gepflanzt werden; aber wenn Pflanzentfernungen ge-
wahlt werden, wie sie der Verfasser der interessanten

Mitteilungen auf Seite 189 anfiihrt, so liegt trotzdem darin
ein grofler Fehler.

Je weiter die Obstbaume stehen, um so diinner ist
der Bestand, um so geringer die Zahl der Biume bei der
Flacheneinheit und um so geringer natiirlich auch der
Mengenertrag, denn bestimmend fiir diesen ist die tra.
gende Gesamtfliche der vorhandenen Biume.

Wie aus den angefithrten Zahlen hervorgeht, sind
die Ausfélle bei Reihenentfernungen von 15 m bereits
gelahrdrohend, und wenn man von den Unterfruchtbe-
stdinden bzw. deren Ertrag die Gestehungskosten abzieht,
bleibt schon bei 12——13 m Reihenabstand meistens nur
noch ein sehr geringer Reinertrag iibrig. Rechnet man
kaufménnisch den Ertrag der Fliche, alsh die Reinertriage
der Zwischenfrucht und des Obstbaumbestandes zusam.-
men, erzielt man das giinstigste Ergebnis bei den meisten
Zwischenfriichten bei 14—16 m Reihenabstand. Manche
sehr lichtbediirftige, wie etwa Gurken, Kartoffeln, Toma-
ten, erfordern noch groBere Reihenabstinde: aber in
Riicksicht auf den standigen Fruchtwechsel des Zwischen-
fruchtbaues kann man auf diese Ausnahme keine Rijck.
sicht nehmen, dies um so mehr, als es anderseits auch wie-
der Zwischenfruchtarten gibt, die eine stirkere Beschat.
tung noch gut vertragen wiirden.

Die Nachpriifung und kritische Beobachtung ' ergibt,
daBl bei geringeren Reihenabstinden idie Gesamtrein.
ertrage immer geringer werden, wenn die Reihenabstinde
iber 16 m hinaus anwachsen, Sie nehmen dann unaufhér.

lich in dem MaBe ab, als weniger Obstbiume auf dem
Acker stehen.

Wo die Zwischenfriichte gartnerischer Art sind, wo
auch girtnerisch gearbeitet wird, also nicht mit Pflug und
Egge, sondern mit Spaten und Harke, wo fernerhin, wie in
den meisten gértnerischen Betrieben nach Bedarf kiinst.
lich gewdssert wird, treten alle diese den Zwischenfrucht.
bau schiddigenden Einfliisse in geringerem MafBle in Fr-
scheinung: Die Wirtschaftserschwernisse sind geringfiigig,
das Wasserdefizit wird nach Bedart behoben, aber eins
bleibt: der Nachteil der Beschattung; und es bleibt auch im
allgemeinen richtig, daf3 derartig groBe Pflanzentfernungen,
schwendung darstellen, Auch im Betriebe mit giartneri-
scher Unterfrucht wird deshalb im allgemeinen eine Pflanz-
entfernung von 14 bis 15 m, bei 10 m Abstand in den Rei-
hen, das Richtige sein.

Werden die kleinkronigen Steinobstbiume gepflanzt,
verschieben sich natiirlich die Abmessungen im Verh#lt-
nis der frither angegebenen Zahlen.

In der Landwirtschaft kommen noch verschiedene
Uebelstinde infolge der Beschattung in Betracht, die der
Gértner weniger kennt. So gehen z B. Kartoffeln und
Zuckerriiben nicht nur an Menge entsprechend zuriick,
sondern auch im Stirke- und Zuckergehalt, Das ist wich-
tig da, wo die Zuckerfabriken die Riiben nach Zuckerpro-
zenten bezahlen und wo nach Stirkeprozenten an Bren-
nereien geliefert wird, auch wo die Kartoffeln in der eige-

nen Wirtschaft fiir die Schweinemast verwendet werden:.

denn natiirlich hat eine Kartoffel mit verringertem Stérke-
gehalt auch geringeren Nahrwert. Eingangs wurde gesagt,
daBl es unrichtig sei, anzunehmen, daB bei groBen Entfer-
nungen der Pflanzenwuchs iiberhaupt mnicht leide. Gegen-
beweis sind die zahlreichen LandstraBen, die mit Obst-
baumen bepflanzt sind. Die Kartoffel ist besonders licht-
bediirftig und man wird immer wieder finden, daB die Kar-
toifeln im Beschattungsbereich der Baume ungleich diinner
und schwiécher stehen, Die Allgemeinheit ist allerdings ge-
neigt, dies auf den N#hrstoffentzug durch die Biume
zuriickzufithren, Verfasser hat aber in zahlreichen Fillen
nicht nur, wie gewohnlich, diese Streifen entlang den Bau-
men mit gleichen Mengen Diinger versehen, sondern
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noch stdarker gediingt.
stehenden Kartotfeln wesentlich zuriick.

| Unangenehm wird in der Landwirtschaft auch das un-
gleichmédflige Reifen des Getreides. Dieses wird inmitten

der Streifen zwischen den Bidumen schneller reif, als in
der Nahe und unter denselben. Man bekommt also immer
viel stark schwindendes Korn. In nassen Jahren ist auch
die Trocknung schwieriger, Weizen lagert unter und bei
den Baumen viel leichter als im wenig geschmilerten Son-

nenlicht in der Mitte der Streifen., Derartige Méngel gibt
es auch, wenn man girtnerische Kulturpflanzen zwischen

Obstbdumen baut, sobald die Baume dlter und gréBer wer-

den, und die geschilderten Vorteile einer Lichtbeschattung

vermoégen die Nachteile nicht aufzuwiegen, sobald die
Bédume ilter werden. Immerhin kann der Verfasser aber
dem Herrn Einsender jener Ausfiihrungen durchaus bei-
pilichten, dall bei den angegebenen groBen Entfernun-
gen der Schaden an gértnerischen Kulturen kaum nennens-
wert ist, dall jedenfalls die Reinertrige aus den Biaumen
unendlich viel gr6Ber sind, als diese geringen Schiden.

Die obigen Ausfithrungen hatten auch nur den Zweck, die
mégliche Auffassung, daB eine Beschattung tiberhaupt
nicht schade, als irrtiimlich zu kennzeichnen. |

=L

Wie grofl ist der Néhrstoligehalt der Komposterde?
Die Pllanzennéhrstoffmengen der Komposterde sind natiir-
lich je nach den zum Aufbau des Komposthaufens ver-
wendeten Stoffen sehr verschieden, Es ist aber immer-
Lin nicht uninteressant, zu erfahren, wie groll der mittlere
Gehalt an Hauptnihrstoffen ist. _

Nach Hoffmanns Diingerfibel wurde durch drei Ana-
lysen ein Gehalt an

Stickstoif von 6,35, 0,13 und 0,64 vH
Phosphorséiure , 0,25 0,17 ., 014 :
Kali 5 0!30! 0:17 1 0126 b2
Kalk . 370,026 . 749 |

i

festgestellt. Im Mittel berechnet, wiirde das einen Gehalt

an Stickstoff von 0,37 vH | Kali wvon
Phosphorsdure , 0,22 | | Kalk |

ergeben.

Demnach ist also der Durchschnittsgehalt an Kalk
am groBiten, Thm folgt zunichst der Stickstoff, dann das
Kali, wihrend die Phosphorsiure an letzter Stelle steht,
Im Vergleich mit dem Néahrstoffgehalt der gebrauchlichen
Diingesalze ist der Gehalt der Komposterde also ver-
hiltnismaBig gering. Wir wollen uns das an einem Bei-
spiel klarmachen.

Schwefelsaures Ammoniak enthslt 20,6 vH Stickstoff.
Mithin ist der Gehalt an Stickstoff in der Komposterde
20,6 : 0,37 = 55,6mal geringer als in diesem Salz, - Um also
dem Boden die gleiche Stickstoffmenge zuzufiihren, die in
einem beliebigen Gewichtsteil des schwefelsauren Ammo.
niaks enthalten ist, miissen wir das 35,6fache an Kompost-
erde geben. Fiir girtnerische Zwecke wird man 4 kg
schwefelsaures Ammoniak fiir 100 qm als gute Stickstofi-
diingung annehmen kénnen. Um mit Komposterde die
gleiche Stickstoffmenge dem Boden zuzufithren, miiten
wir also 55,6 X 4 kg = 2224 k¢ derselben auf 100 qm ver-
teilen, auf 1 qm mithin 2,224 kg. Mit dieser Gewichts-
menge fithren wir dem Boden rund 8% ¢ Stickstoff zu,
aullerdem aber 2,224 X 22 — rund 4,8 ¢ Phosphorsiure,
ferner 2,224 X 2,4 — rund 5 ¢ Kali und 2,224 X 38,1 = rund
84,5 g Kalk.

Winteraussaat der Primeln. Meine Primeln und
Aurikeln pilege ich stets im Winter auszusien, und zwar
von Dezember bis Mitte Januar. Ich fiille Holzkistchen
mit einer Mischung von guter Gartenerde, Sand und Laub-
erde und stelle sie nach erfolgter Aussaat im Freien auf,
wo ich sie, zum Schutze gegen allzu heftigen Schlagregen,
ganz leicht mit einem Fichtenreis iiberdeckt, im iibrigen
aber gédnzlich ungeschiitzt stehen lasse, Sie keimen dann
im Frithjahr sehr gleichmaBig und wenden wie tiblich wei-
ter behandelt.

Trotzdem blieben stets die dort
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